TUBITAK BURSLARI

Kurumumuz Bilim Adami Yetigtirme Grubunun 1977 - 1978 &gretim yilinda diizenledigi burs
programlarinin esaslari ve son basvurma tarihleri belli olmustur. Buna gére;

Bagvurma Kogullar:

Burs Programi

Son Mm Tarthi

Ortackulu Derece ile

Bitirenler icin
Lise Burslan

Lise Burslan

Yurt Disy
Doktora Burslan

Yurt Disi
Doktora Sonras
Arastirma Burslan

Yurt ici
Doktora Sonras:
Aragtirma Burslan

Yurt Digit
Bilimsel Faaliyetler
Burslan

Bulundugu yerlesme merkezinde lise veva dengi
herhangi bir okulun bulunmadif bir ortankuldan
1977 - 1978 6gretim vl sonunda birincilik, ikin-
cilik veya {iciinciiliikle mezun olmak,

Lise I ve Lise Il Fen Kolu dgrencileri bagvurabilir,

L
2.

2

-

Bir dnceki sif gegme not ortalamas 7"
olmak,

1. kanaat dénemi sonunda okudugu fen ders-
lerinden notlar (5)'den agag olmamak sartiyla
2 fen dersi toplam 14, 3 fen dersi toplam: 21
vb. olmak.

. 830 yasini1 gecmemis olmak (1 Ocak 1978'de),
. Fenle ilgili bir fakiilte veya 4 jpillik yiiksek

okuldan en az “iyi" derece ile mezun olmak,

. 1 Ocak 1978'de 40 yagini gegmemis olmak,
. Doktora yapmig ve daha é&nce bu burstan

yararlanmamig olmak.

. Bagvurma tarihinde 40 ya;m1 gegmemis

olmak,

. Doktora yapmis ve bagvurma tarihinde bir

fluiversite veya aragtirma kurulugunda ¢ahgi-
yor olmak,

. Alaninda en az lisans iistii derecesine sahip

olmak,

Bagvurma tarihinde
olmak,

Bagvurma tarihinde alam ile ilgili bir kamu
kurulusunda 1 w1l calismuy olmak.

40 yayimi ge¢cmemis

Bilgi edinmek igin adres: TUBITAK

16 Haziran 1978

17 Mart 1978

7 Nisan 1978

1. Dénem 1 Mart 1978
Il. Dénem 1 Eylal 1978

Galgmanmin baghyaca

tarihten en az 2 ay dnce

bagvurulacakur.

I. Dénem 1 Mart 1978
1. Dénem 1 Eyldl 1978

Bilim Adami Yetistirme Grubu Atatiirk Bulvan, No. 221
Kavakhdere « ANKARA Telefon: 26 27 70/60 - 63

Liseli genglerimiz arasindan, uluslararasi bir matematik olimpiyadina daima hazir durumda
ekipler ¢ikarilabilmesini arzulayan TUBITAK Bilim Adam Yetistirme Grubu Yiiriitme Komitesi
adina, liseli genglerimizden matematigi sevenlere yine 40 soru sunuyoruz. Gegen sayida oldugu
gibi, burada da birinci béliim sorulan olduk¢a kolay, ikinci bsliim sorulari biraz zor, Ugiincli
bélidm sorulan ise epey zor olarak tertiplenmis bulunuyor. Bunlan g saatlik bir siire iginde
tbzmeye calizin, ve kendinize bir cevap anahtari hazirlayin. Gegen sayidaki sorularin cevap
anahtarini bu sorularla birlikte sunuyoruz. Simdiki sorularin cevap anahtarini ise bundan
sonraki sayida bulacaksiniz. Hazirliyacaginiz cevap anahtarini bu anahtarla karsilastirarak,

basarimzi &lcebilirsiniz.

Bilim Adami Yetistirme Grubu

1. Ug rakamli 2a3 sayisi 326 sayisina ek- (A)2 (B4 (©)6 (D)8 (E)9
lendiginde (¢ rakamli 5b9 sayisi elde edi- x4+ 1 ¥+ 1 X —1
liyor. 5b9 sayisinin 9 ile béliindiigi bilin- 2. ( N ) + ( )
digine gére a + b nin degerini bulunuz. X 4
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yr—1
[_x]' xy == 0, |Ifadesi asagidakiler-

den hangisine esittir ?
(A) 1 (B) 2xy (C) 2x'y +2

[Dl2xy+-;2§—[E]2x/y + 2y/x

. Bir kenarinin uzunlugu s olan bir egkenar
tggenin icine, Gggenin kenarlarina teget
olan bir gember ve bu ¢emberin igine de,
koseleri bu gember izerinde olan bir kare
ciziliyor Bu karenin alanini bulunuz.

s! g' R i
(A) — (B} — (C) ————
24 6 6
s’V 3 g
(D) Bi=
6 3 X
loga logh*  logec!” 0
= — = logx ve-
p q1 rd

rillyor. Burada logaritmalar ayni taban
iizerinden alinms olup x = 1 dir. Eger
b’/ ac = x¥ ise y asagidakilerden hangl-
sine egittir 7

q ptr

(B)

p+r 2q
(D) 2q—pr (E) g°—pr
. r cm yancapl bir ¢emberin disina, ke-
narlari bu gembere tedet olan bir iiggen
gizillyor, Ucgenin gevresi P cm, alam
K e¢m’ olduguna gore P/K oranimi hesap-
layiniz,

(A)

(C) 2q—p—r

V2

[A) r nin degerine bagl degildir. (B) —
2 2 r
e) — (D) — (E) —
NI r 2

. f(x) = 4~ olduguna gore f (x + 1) —1f(x]
ifadesini hesaplayiniz.

(A) 4 (B) f (x) (C)2f(x)
(D) 3 f (x) (E) 41 (x)
. Eder a, b, ¢, d reel sayilar ve bd = 0 ol-
a ¢
mak (izere — < — — ise asagidakilerden
b d

hangisi dogrudur 7

(A) a < 0 olmalidir,

(B) a > 0 olmalidir.

(C) a = 0 olmahdir.

(D) a < Dveyaa = 0 olmal fakata > 0
olmamalidir.

(E) a > 0,a < 0 veya a = 0 olabilir.

. % m ik bir asit ¢ozeltisinin m litresine
x litre su katildiginda % (m-10) luk bir
asit gozeltisi elde ediliyor. EGer m > 25
ise x kagtir ?

9.

1.

" (A) D

10m 5m m
(A) (B) (C]
m-10 m-10 m-10
5m
(D) (E) Verilenler x'I hesapla-
m-20

maya yetmez.

Alant K birim kare olan bir yamugun kisa

kenari, yilksekligi ve vzun kenari bir arit-

metik dizi meydana getirdigine gore asa-

gidakilerden hangisi dogrudur ?

[A) K bir tamsayi olmalidir,

{B) K bir rasyonel kesir olmalidir.

(C) K bir Irrasyonel say: olmalidir.

(D) K bir tamsay: veya bir rasyonel kesir

olmalidir.

(E) Tek basina ne (A) ne (B) ne (C) ve

ne de (D) dogrudur.
b

a 2,10+ 3

+ -
10%—1 10%+2 [10~—1) (10%+2)
x In pozitif rasyonel degerleri igin bir
tzdesllk olsun. a-b nin degerini bulunuz.
a4 - 1"
(A) — (B)— (Cl2 (D)— (EB)3
3 3 4
Cevresi 20 cm olan ABCD dikdortgeninin
AC kosegeni enaz kag cm olabilir 7
(8) V50 (C) 10 (D) /200
(E) Higbiri

. x ekseni lle y=mx+4, x=1, x =4

dogrulari arasinda kalan konveks alanin
7 birim kare olmasi igin m ne olmaldir ?
(A) —1/2 (B) —2/3 (C) —3/2
(D) —2 (E) Higbiri

. A acisimin karsisindaki a kenani, B agisi

ve C den gizilen h_ yiiksekligi verilen
ABC dggenirin farkl cizimlerinin sayisi
N olduguna gore N asafidakilerden han
gisidir ?

(A) 1 (B) 2 (C)o (D) =
(E) = veya 0
t
. ) = ——.t = 1olsun. Eger y = f (x)
1-1
ise x asagidakilerden hangisi Ile ifade
edilebilir ?
1
(A) f(—) (B)—f(y) (C)—f(—y)

Y
(D) f (—y) (E)f (y)

. Iki benzer iiggenin alanlari farki 18 cm?

ve bayik dggenin alanimin kigik (icgenin
alanina orani bir tamsayimin  karesidir
Kiguk dggenin alani, cm’ olarak, bir tam-
sayl ve bir kenari 3 cm dir. Benzer ug
gende, bu 3 cm uzunlugundaki kenara kar-
silik gelen kenar kag cm dir?
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16.

17.

18.

18,

20,
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(A)12 (B)9 (C)6v2 (D)6 (E)372

(12), (15) ve (16) sayilari b tabanina gére
yazilmig sayilardir. Bunlanii  carpimi b
tabanina gbre 3146 olmaktadir.

s = 12 4+ 15 + 16 toplaminda herbir te-
rim b tabanina gbre yazilmistir. s nin b
tabanina gbre yazilisi asagidakilerden
hangisidir ?

(A)43 (B)44 (C)45 (D) 46 (E) 47

Eger r, ve r;, X + px + 8 = 0 denkle:
minin farkli iki reel kékii ise bu takdirde
asagidakilerden hangisi dogrudur ?

(A) | 4| > 4 /2 dir,
(B)|r|> 3 veya|r:| > 3 dir.
(C)n|> 2 ve|n| > 2dir
D)r, < 0ver > 0dr
(E)|m+r| < 4~/2 dir.

Egerx’ —5x + 6 <0veP=x"4+5x+6
ise P igin asagidakilerden hangisi dogru-
dur ?

(A) P her reel degeri alabilir.

(B) 20 < P < 30 dir.

(C) 0 < P < 20 dir.

(D) P < O dir.

(E) P > 30 dir

1
Bir dikdértgenin uzunlugu 2 — cm artiri-
2
2
eni — cm azaltilirsa, veya uzunlugu
3

1 4
2 — cm azaltilir, eni — cm artirilirsa ala-

2 3
ni degismiyor. Bu dikddrtgenin alam kag
cm’ dir? -

80 45
(A) 30 (B) — (C) 24 (D) — (E) 20
3 2

Bir kenarinin uzunlugu m olan bir karenin
icine, karenin kenarlarina teget olacak
sekilde bir gember giziliyor. Bu ¢embe-
rin icine, kdseleri ¢ember (izerinde ola-
cak sekilde bir kare giziliyor. Tekrar bu
son karenin igine bir ¢cember ve gember
icine kare cizilerek ayni gizimler ardisik
olarak tekrarlaniyor. Karelerin igine ¢izi-
len ilk n tane gemberin alanlari toplami
S, olsun. n sinirsiz olarak biyiduginde
S, hangl degere yaklasir ?

hr

T 3qm’ m
(A) (B) (C) ——
2 8 3
tm T m
(D) (E)
4 8

21,

22.

23.

24,

25.

26.

2. Boliim

Hipoteniisii AB = 5 cm olan ABC dikiig-
geninde AC = 3 em dir. A agisinin agi
ortayt BC kenarini A, de kessin. Hipote-
nisi PO= A, B ve bir kenari PR = A,C
olacak sekilde g¢izilen ikinci bir POR
dik dggeninin P agisinin agi ortayi karsi-
sindaki kenari P, noktasinda kesmektedir.
PP, dogru parcasinin  uzunlugu kag cm

dir ?
3VE 3V5 3V3
(A) (B) (c)
4 4 4
3V2 15v/2
(D) (E)
2 16

P dogal sayisi D dogal sayisina bolindii-
ginde bdlim Q, kalan R dir. O sayisi D'
dogal sayisina béliindigiinde bélim Q'
kalan R' diir. P sayisi D.D' sayisina bé-
lindiigiinde kalan nedir ?

(AR + RD (B) R" + RD
(DR (E) R

Eger x pozitif reel sayisi sinirsiz olarak
biiyiirse log, (6x—5) — log, (2x + 1)
nereye yaklasir ?

(A) O (B) 1

(E) sonlu degildir.
3x + 5y =501 denkleminin pozitif tam-
sayilar olan ¢éziim ciftlerinin sayisi ne-
dir ?

(A) 33

(E) Higbiri.

Her p > 1 tek sayisi igcin asagidakiler-
den hangisi dogrudur ?

(A) (p—1) 4 (p—1)—1,p—2 ile
bélinir.

(B) (p—1) ¢ (p—1) + 1,p ile bélinr.

(C) (p—1) ¥ (p—1),p ile bdlunir.

D) (p—1) 4 (p—1)+1,p+1 ile

(C) RR'

(C) 3 (D) 4

(B) 34 (C) 35 (D) 100

balintir.
E)lp—1) tp—11—1,p—1 ile
balinir.
Sadece 10' = 1000, 10' = 10000,
2" = 1024, 2" = 2048, 2" = 4096,

2" = 8192 bilgilerinden faydalanarak
logw 2 sayisini igeren en kigiik arahd
bulunuz.

3 4 3 4 3 4
(A) (—.—) (B) (—,—) (C)(—,—)
10 1 10 12 10 13
3 40 3 40
(D) (—,—)  (E) (—,—)
10 132 11 132



28.

29,

30.

31.

32.

. Farkli maddelerden yapilmis aymi uzun-

luktaki iki mumdan biri 3 saatte digeri 4
saatte tamamen yanmaktadir. Bu mumlar
saat kacta yakilmahdir ki saat 16 da biri-
nin yanmams kismi digerinin yanmamis
kisminin iki katina esit olsun ?

[A) 13.24 (B) 13.28
(D) 13.40 (E) 13.48
I. Bazi cocuklar égrenci degildir. 11, Hig-
bir darenci tembel dedglldir hipotezleri
veriliyor. Eger «bazi= kelimesinden «en
az bir» degimi anlasilirsa, bu hipotezler-
den hang' sonug elde edilir ?

(A) Bazi cocuklar tembel degildir.

(B) Bazi tembeller cocuk degildir.

(C) Higbir gocuk tembel degildir.

(D) Bazi cocuklar tembeldir,

(E) Verilen hipotezlerden (A), (B), (C) ve
(D) den higbirisi elde edilemez.
Capi AB olan bir gembere AD ve BC te-
getleri gizillyor. AC ve BD c¢ember ize-
rindeki bir noktada kesismektedirler.
AD = a, BC = b ve a =« b olduguna

gore cemberin ¢apini bulunuz.

(C) 13.36

1
(A) [a—b| (B) — (a4 b) (C) Vab
2
ab 1 ab
(D) (E) — .
a+b 2 a-+b

Bir kitapgi ayni cinsten n tane kitabi d
liraya satin aliyor. Burada d pozitif bir
tamsayidir. Kitapgi bu kitaplarin iki tane-
sini alis fiatimin yarisina bir kiitiphaneye
bagishyor. Geri kalan kitaplarin herbirin.
den B er lira kazanarak satiyor. Satis so-
nunda tiim kitaplardan 72 lira kazandigina
gore n nin mimkin olan en kigiik dege-
rinl bulunuz.

(A) 18 (B) 16 (C) 15

3. Bolim
a ve b ardigik tamsayilar ve ¢ = ab ol-
sun. D = &' + b + ¢ ise /D igin
asa@idakilerden hangisi dogrudur ?
{A) Daima bir ¢ift sayidir.
(B) Bazan tek bir sayidir, bazan degildir.
[C) Daima bir tek sayidir
[D) Bazan rasyonel bazan irrasyoneldir.
(E Daima irrasyoneldir.

(D) 12 (E) 11

ABCD dortgeninin AC ve BD késegenler!
0 noktasinda kesismektedirler. BO = 4,
OD =6 AO =8 0C =3veAB =6
Jse AD nin uzunludu nedir ?
(AJg [B)10 [(C)63 (D)8VZ
(E) +/166

33.

34,

35,

36.

37.

38.

Sekiideki AB, AC ve CB ¢apli yarn ¢cem:
berler ikigser ikiser tegettirler. Eger
CD | AB ise taranmis alamin, yarigapi CD
olan ¢emberin alanina orani nedir ?

A o [
(A) 1/2 (B)1/3 (C) \/3/7 (D) 1/4
(E) V2/8

ABC lggeninin AB, BC ve CA kenarlari
iizerinde

AD : DB = BE : CE =

1
FA = —

n
olacak sekilde D, E ve F noktalan alin-
yor. DEF Gggeninin alaninin ABC (iggeni:
nin alanina orant nedir ?

CF :

n—n+1 1 2n'
(A) (B) (C)
(n+1) (n+1) (n+1)
n' n{n—1)
0 ——— (E] ———
(n+1) n41

64 x' — 144 X' + 92 x — 15 = 0 denk-
leminin kokleri bir aritmetik dizi meyda-
na getirmektedir. Bu koklerin en buyugi
ile en kigl@l arasindaki fark nedir ?
(A)2 (B}t (C)t/2 (D)3/8 (E)1/4
Bes terimden meydana gelen bir geomet:
rik dizinin herbir terimi 100 den kiigik
bir pozitif tamsay! olup bunlarin toplami
211 dir, Eger dizinin terimleri icinde bi
rer tamkare olanlann toplami S ise., S
asagidakilerden hangisine esittir 7

(A) 0 (B) 91 (C) 133 (D) 195 (E) 211
Bir ABC uggeninin koselerinden bu g
geni kesmeyen bir RS dogrusuna gizi-
len dikmelerin ayaklari D, E ve F olsun
AD = 10, BE = 6 ve CF = 24 olduguna
gbre Gggenin G agirhk merkezinin RS
dogrusuna olan uzakhigini bulunuz,

(A) 40/3 (B) 16 (C) 56/3 (D) B0/3
(E) hesaplanamaz.

«pib« ve s«maa» tanimsiz elemanlarinin
bir S ciimlesi gdz onine alimyor. P, . Her
bir pib maalarin bir kolleksiyonudur,
Py: Herhangi Iki farkli pib bir ve yalmz
bir ortak maa'ya sahiptir, P, : Herbir maa
iki ve yalmiz iki pib'e aittir, Pi: Tam dort
tane pib vardir, postilatlar ile T,: Tam
alti tane maa vardir, T:: Herbir pib'de
tam {i¢ tane maa vardir, Ty: Herbir maa
icin onunla aym pib'de olmayan tam bir
tane baska maa vardir, teoremleri gézdni-
ne alimyor, Yukaridaki dort postilattan
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40.

bu. teoremlerden hangileri elde edilebilir 2
(A) sadece T, (B) sadece T; ve T,
[C) sadece T, ve T, (D) sadece

T ve T, (E) Hepsi.

39 {2, 3} , {4, 5. 6},

Ardisik sayilarin {1} ,
{7..8,.9, 203 '}, .. ci‘:mtelerl veriliyor.
Burada herbir cimle kendinden &nce
gelen cimleden bir, eleman daha fazla
olup her cimlenin ilk elemani bir &ncekl
cimlenin son elemanindan bir fazladir.
n-ninci ciimlenin terimlerl toplami S,

olduguna gére S, asagidakilerden hangi
sidir ?

(A) 1113
(D) 53361

(B) 4641
(E) Higbiri.

(C) s082

Eskenar bir ABC iggeninin icinde PA = 6,
PB = 8, PC = 10 olacak sekilde bir P
noktasi aliniyor. ABC {i¢geninin alanina

Ocak 1978 sayisindaki sorularin cevap anahtar’

g o e | 9 A 1. C 25. D 83D
2 E 10, E 18. A 2. C 3. B
3D 1. C 15.'B 7. A 3. C
4 B 128 20.C 28. B 36. E
5 A 13, E a.E 2. B wC
6. C 14, C 2. A 30. D 3. D
T A 15. D 23 A 31. D 39, E
B. B 16. B 24. B 32. B 40. A
Diizellme : Gegen Sayida

Problem 1 de y + 5 yerine y + 15

Problem 16 da ikinci baginti

9r +Yy
3 = 243,
Problem 20 de . . asagidakilerden hangis/dir -

Enaz bir a, b reel ¢iftl vardir ki,
Problem 22 de V& + b’ yerine v & + b2,
Problem 32 de ilkcumle $byle olacak : Bir ABC iic-

geninde AB kenarinin orta noktasi M, AB {zarinde

ve A lle M arasindakl herhangi bir nokta da P olsun

en yakin olan tamsayi asagidakilerden Prohlem 37 de secanakier :

hangisidir ? 5 3 4 § 3
(A) — (B)— () — @O — (B —
] 2 3 4 4

(A) 158 (B) 131 (C) 95 (D) 79 (E) 50 olacaktr,

SUBAT SATRANC BILMECESI

SAMPIYONLAR SATRANC BASINDA

Bu sayida Ustiiste iki kere 9 tizerinden 8.5 puanla SSCB Gengler Sampiyonu olan 14 yasindaki
Bak{'lu &grenci Garik Kasparov'u takdim ediyoruz. Aralarinda Botvinnik'in de bulundugu
biyiik satrancgilar onda gelecegin dilnya sampiyonunu gériiyorlar. Yasi bugiinkil diinya
sampiyonu Anatoli Karpov'un yansi kadar olan bu gen¢ gocuk satrancin Olimpus dagina
tirmanmaya baslamig bulunuyor. Iste beyazlari oynayan Kasparov’'un bir magi:

1.d4d5, 2. c4deb, 3. Af3 Al6, 4. Ac3Abd7, 5. cd ed, 6. Fg5 Fe7, 7. €3 c6, 8. Fd3 00, 9. Vc2 Ke8,
10. 00 Af8, 11. Kael Agb, 12. Ae5 Ad7, 13. F:e7 V.e7, 14. i4 Agf8, 15. e4! A:e5 (Eger 15 ... f6
ise*16. A:d7 F:d7, 17. e5) 16. fe Fe6! 17. ed F:d5, 18. A:d5 cd 19. Fi5! Vb4, 20. Kd1 hé,
21. V2 Ke7, 22. Kd3 Kc7, 23, Kb3 Ve7, 24. Kg3 Aeb, 25. Ve3 Sh8, 26. h3 Vb4, 27. Kg4 V:b2,

28. Sh2 Vb4, 29. Fd3 Ve7, 30. Kf6! Ag5, 31. K: g5 hg, 32. V:g5 Sg8, 33. Vh4 Va3, 34. Kf3| g6,
35. F-gb V f3, 36. Vh7+ $f8, 37. gf Sivah terkeder.

Dr.S. A,
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IKI HAMLEDE MAT

SUBAT SATRANC BILMECES| CEVABI

A 1. Kab K:K, 2. VFIX, 1... Ka2 VedX. 1... Kal
%// %% %% VedX, 1. S$:F, 2. Kf6X, 1. g:F, 2. ngi,
v/ 7 //; /% 1. A5, 2 FebX, 1. K. 15, 2. K:KX. 1... e2
- - 2. VE2X, 1. Agd, 2. V:AX
abcde 2 B
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